

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año XII

Preco de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA

Tortosa.--Miércoles 23 de Julio de 1919

Redacción y Administración
Mercaderes, 4 Patronato Obrero Católico

Núm. 3.120

Actualidad

El sindicalismo agrario andaluz

Nada más criminalmente erróneo que los procedimientos a que recurre el sindicalismo revolucionario para extender su influencia. En Barcelona asesinan patronos y encargados de talleres y destruyen fábricas, con lo cual, lejos de mejorar la situación del proletariado empeorará, pues el que posea capitales preferirá en lo sucesivo invertirlos en papel del Estado antes que emplearlos en industrias fabriles, pues nadie es tan tonto que quiera vivir con el alma en un hilo ante el temor de que le asesinen o le quemen la fábrica.

En Andalucía sigue los mismos procedimientos, pero aplicados, como es lógico, a la agricultura. Recientemente los sindicalistas quemaron millares de fanegas de trigo y de garbanzos con la intención de perjudicar al capitalista, pero perjudicando más al proletariado, pues al quemar esos millares de sacos de productos agrícolas disminuyen las existencias de comestibles y por ende, éstos tienen que encarecer. Hacían como aquel mal estudiante, que decía: «No estudiaré; que se fastidie el profesor». Y el que se fastidía era él, que al no estudiar perdía el tiempo y el dinero invertido en libros y en matrículas y derechos de exámen.

Y es que muchos que uran piedras a los tejados agenos no advierten que son de goma y al rebotar los proyectiles van a caer sobre el propio tejado, que es de vidrio.

Dentro de esos procedimientos no puede resolverse ningún conflicto social. No hay más que un solo medio racional, patriótico, cristiano: deponer el odio y que ocupe su lugar la concordia; acordarse de que por ese camino, solo se va al caos anárquico de Rusia donde han muerto ya de hambre 20 millones de seres humanos. Cualquier otra resolución es preferible a esa tempestad de sangre. El rencor es mal consejero. La piedad y el amor son los únicos caminos de redención posibles para grandes y pequeños; para explotados, pero singularmente para los que tienen hambre y sed de justicia, porque el crimen deshonra las causas más nobles.

SIMBAD EL MARINO.

Tortosa 23-VII-1919.

Notas del día que fué

Ecos del Calvario

(Conclusión)

El Obispo de Sigüenza me dice: «Como usted en sus artículos relama la cooperación de todos para que le ilustren en esa campaña, yo podría proporcionarle algunos datos que muy recientemente he recogido con el dolor infinito en la Visita Pastoral que en los últimos meses de mayo y junio, he realizado, recorriendo los pueblos y lugares más pobres de mi diócesis.

Si los enemigos de la Iglesia vieran con sus propios ojos la miseria, la estrechez y la penuria en que viven la mayoría de esos heroicos sacerdotes, se llenarían de pena y aun de indignación. Verían que aun quedan en la baja tierra candidatos al sacrificio y hasta al martirio... Aldeas miserables escondidas en hondos valles, semioscuras, de comunicación ni de vida... Templos destaralados y semi-derruidos, húmedos, oscuros, y cuyos muros agrietados anuncian la total ruina... Los ornamentos del culto son viejos, rotos, pobrísimos...

Pues bien; allí, en esos recintos lamentables, el cura es el alma de la vida espiritual, el director, el maestro, el paño de lágrimas, el compañero fiel e inseparable del doliente en las horas de angustia y en la agonía.

Ese cura ha sido hasta el enterrador, por no haber quien se prestara a la obra de mesericordia: el temor al contagio en la epidemia última endurecía los corazones... Sólo estaba siempre dispuesto a la empresa cristiana el cura, que recibe del Estado un estipendio inferior al que cobran el peón caminero...

Pero hay más, mucho más. Del resumen de lo que me dicen resulta que la miseria es general en el Clero y que aparte excepciones contadas, la mayoría de los ministros del Señor sufren indigencia. El Clero catedral cobra cantidades escasas. Aquella frase antigua de «rico como un canónigo», ha pasado a la historia, según se demostrará ampliamente cuando llegue el momento de publicar cifras del presupuesto.

Los beneficiados de Colegiata cobran 52 pesetas y 50 céntimos al mes, y los de Catedral, 105. En la casi totalidad de las Catedrales no hay otra clase de retribución: ni siquiera estipendio de misa...

Un cura de pueblo me escribe: «Cobro al año 840 pesetas. Los demás emolumentos no pasan de dos reales al día». Otro dice: «Percibo en esta parroquia de término 120 pesetas al mes. Los derechos de pie de altar y de celebración son casi nulos; en el mes último solo me han encargado una misa, por lo que cobro 20 pesetas... Y eso que ocupo la más alta categoría de los curatos.

Debajo de mí están los curas de ascenso, de entrada, los rurales y coadjutores. ¿Como resolverán estos infortunados compañeros el problema del pan nuestro de cada día? «En este Arciprestazgo—manifiesta otra carta—se han dado en pocos años dos casos que no necesitan comentario: después de cuarenta años de servicio parroquial con anejos, dos curas han tenido que vivir y morir en el Hospital.» «Escribo a usted—díceme otro comunicante—desde una buena parroquia. Aquí, al menos, puedo vivir. Mas por espacio de once años, cinco meses y siete días—¡qué bien lleva la cuenta el sufre!—he sido párroco de un pueblo en el que he vivido de la bondad de la Providencia, que a mí venía en forma de limosnas que mis hermanos me enviaban para poder asistir a mis ancianos padres... ¡Y mis hermanos eran y son obreros!

También yo he visto hundirse mi iglesia. Una chispa eléctrica echó abajo la mitad del campanario y agrietó de modo alarmante las paredes del templo y la casa rectoral. Hace de esto seis años; y el expediente de reparación duerme en el Ministerio. No pregunto yo cuándo será despachado ese expediente, sino cuando acabará de hundirse el santo edificio. Cosa semejante, en cuanto al estado de ruina de las iglesias, se me refiere en once cartas.

«Parralcentarme en el invierno y para guisar mi escasa pitanza—manifiesta un párroco—he de ir yo mismo al monte y traerme a cuestás la leña.» «...La sotana que tengo está harta raída, y eso que la economizo. En cuanto entro en mi casaca, me la quito y me cubro con un guardapolvo de viaje que me regalaron. Antes los curas llevaban en sus zapatos hebillas de plata. Ya no poseemos tales hebillas, ni cómo sentaría ese artículo de lujo en las alpagatas negras que son el atavío de los pies!» Un sacerdote de Pamplona me dice: «Un digno clérigo discípulo mío, después de 28 años de ministerio en algunos pueblos, falleció el 1.º de julio corriente en este Hospital; eso en Navarra, que es, según voz pública, lo mejor de España para el Clero.»

Esto no es más que el principio, una pequeña parte del principio, y no lo más

dramático de las revelaciones... Pero me falta el espacio y queda la continuación para el próximo artículo.

J. ORTEGA MUNILLA.

(De El Debate).

Versos epitalámicos

EN OBSEQUIO DE D. JOSÉ ALVAREZ

LA SRTA. TERESA FERRÉ.

De mi lira una canción

Quiero arrancar, y un acento

Para cantar hoy la unión

De dos almas que una son

En virtud del Sacramento.

¿Qué os podrá decir mi mente

Lindo par de tortolillas

Que dulce, amorosamente

Os arrulláis mutuamente

Cual dos palomas sencillas?

Dios arrancó una costilla

A Adán cuando dormía,

Y ¡oh, singular maravilla!

Al despertar ve que brilla

La aurora de un nuevo día.

El Señor presenta a Adán

A Eva, y al verla hermosa,

Sus ojos hacia ella van

Como presos de un imán.

Eva sonríe modesa,

Y el Señor en testimonio

De su amor, licencia presta.

Y en el cielo se oye orquesta

Celebrando el matrimonio.

Y luego dice el Señor:

«Creced y multiplicaos»,

Y vivid en mi temor

Y un fidelísimo amor

Hasta la muerte guardaos.

Aquí tenéis mis amados

La fuente del matrimonio.

Bebed, si estáis fatigados;

Que quedaréis bien saciados;

Pues de dicha es patrimonio.

¡Oh! entrad en el vergel

De vuestros castos amores

Y en feliz luna de miel

Coronaos de laurel

Y de perfumadas flores.

Y si el cielo algún día

En premio a vuestra virtud

Algún hijito os envía,

Entonces, sí, la alegría

Llegará a su plenitud.

Cual perla le miraréis

Dé muy subido valor,

Y en tanto le estimaréis

Noche y día le pondréis

Por guardián, a vuestro amor.

¡Oh! alegres ruiseñores

Que en conyugal primavera

Y entre perfumés y flores

Celebráis vuestros amores

Del amor en la Ribera.

Cantad, cantad al Señor

Una eterna melodía

Que Él os dará del amor

En copa de oro, el licor

El néctar, y la ambrosía.

Y aquel Dios tres veces Santo

Os mirará complacido,

Y seréis del mundo encanto;

Y yo, al terminar este canto,

Si os cansé perdón os pido

Pronósticos de Sfeijoón

EL TIEMPO

Para los días que restar de la segunda quincena del presente mes, tiene Sfeijoón los pronósticos siguientes:

El jueves 24, será mejor el tiempo en la Península, pero ejercerán alguna influencia en el Mediterráneo y en el SO. las bajas presiones que se acusarán en dicho mar y en el O. de Marruecos.

El viernes 25, se presentará en Galicia un núcleo de fuerzas que causará algunas lluvias y tormentas en el NO. y N., con vientos del segundo al tercer cuadrante.

Del 26 al 27 se perturbará más el estado atmosférico, porque se formarán depresiones en el Mediterráneo superior y en el centro de la Península. Se producirán lluvias y tormentas, especialmente en el NE. y regiones centrales, con vientos de diverso rumbo.

El lunes 28, actuará una depresión en la bahía de Vizcaya y otra se acusará en el N. de Italia. Ocasionalmente lluvias y tormentas, particularmente desde el NO. y N. al Centro, con vientos de entre SO. y NO.

El martes 29, estará en el Mediterráneo superior la depresión de la bahía de Vizcaya y solamente ejercerá alguna influencia en el N. y N. O.

Del 30 al 31, evolucionará una depresión por Baleares, y otros núcleos de fuerzas se señalarán en el interior de la Península. Estos elementos de perturbación atmosférica causarán lluvias y tormentas desde las regiones centrales a las del Mediterráneo, con vientos de diverso rumbo.

El Santo Cristo de la Agonía

Un caso portentoso en Limpias

Nueva manifestación y nueva forma del prodigio. — Próxima visita de los Reyes.

El viernes pasado tuvo lugar una nueva peregrinación a Limpias procedente de Santander. La componían los niños y niñas de las secciones Catequistas de dicha población.

Los actos de culto tuvieron lugar con el ordinario esplendor y en medio del mayor entusiasmo de los numerosos pequeños que asistieron a la peregrinación.

De cómo se manifestó en aquel día el prodigio, da exacta cuenta en los siguientes términos, el redactor del «Diario Montañés» señor Aguirre que acompañó a los peregrinos.

He aquí sus palabras:

«Durante la mañana no se oyeron esas manifestaciones con que los videntes suelen exteriorizar su impresión. Sin embargo, varias personas aseveraron el prodigio.

Por la tarde, cuando nos proponíamos asistir a los ejercicios de la peregrinación, nos cruzamos en la puerta que comunica la sacristía con el presbiterio, con un sacerdote cuyo continente delataba profundísima impresión.

Retrocedimos siguiéndole y ya en la sacristía arriesgamos una pregunta.

Es un sacerdote de la archidiócesis de Santiago de Compostela, que se nos manifestó profundamente sorprendido, pues del prodigio observado por él no había oído hablar entre los que se atribuían al Santo Cristo de la Agonía.

Nos dijo que de manera palpable había observado brotar agua, como de un surtidor intermitente, de un costado de la imagen.

Idéntica afirmación recogía en aquel momento de labios de una joven muy afectada, pero serena en su impresión, el señor Ecónomo de la Anunciación, don Antonio Gómez.

Era una feligresa suya llamada Gloria García.

Una alumna de la Enseñanza aseguraba lo propio a dos religiosas de aquella Comunidad, que también observaron el prodigio aunque en distinta forma.

En aquel momento una vecina de Limpias nos manifestaba el deseo de que una distinguida señora que actualmente reside en aquella villa deseaba hacernos una manifestación.

Acudimos presurosos y a la puerta de su casa nos manifestó que acababan de llegar, profundamente impresionadas, una hija suya y una sobrina, las cuales habían observado una nueva manifestación del prodigio: la misma que nos refirió el sacerdote compostelano y las dos jóvenes antes aludidas.

Ahora se trataba de las distinguidas señoritas María Teresa Egafía, Minondo y María Isabel Basterretche.

La primera, llegada de San Sebastián en uno de los últimos días, y la segunda, residente en Limpias, hace próximamente un mes, tiempo durante el cual ha hecho repetidas visitas diariamente a la iglesia, sin haber observado nada hasta la tarde de este día.

Es de notarse que ninguna de estas videntes tenía noticia de que se hubiera ofrecido el prodigio bajo esa forma a ninguna otra persona, salvo a las dos primeras entre ellas, que se lo habían comunicado.

Debemos señalar la circunstancia de que esta sorprendente observación se hizo a igual hora, sobre las tres de la tarde, lo cual confirma que el prodigio atribuido a la imagen del Santo Cristo, se repite más durante las horas de la agonía del Crucificado.

La hora antes apuntada fué la hora de expirar, mereciendo tenerse en cuenta, no sólo respecto a esa nueva manifestación la circunstancia de hora, sino también la de día, viernes, en que se consumó el horrendo deicidio.

El prodigio, bajo formas ya otras veces atestigüadas, fué certificado el viernes por varias personas, entre ellas por el señor cura de San Román, don Victoriano Fernández, por un teniente de infantería y no pocos niños y niñas.

Estos, aseguraban haber notado en la mirada de la imagen expresión de complacencia, que les inducía a permanecer en el templo.

No hace muchos días que los infantes don Carlos y doña Luisa, visitaron la milagrosa imagen de Limpias.

Ahora sabemos que en la audiencia que el viernes último concedió la Reina al alcalde de Santander, señor Pereda Elordúa Victoria le habló acerca de los acontecimientos que se suceden en Limpias, demostrando que sigue con interés las informaciones sobre el Santo Cristo de la Agonía.

La Soberana expresó deseos de ir a visitar tan venerada imagen, anunciando sus propósitos de satisfacer tales deseos cuando se encuentre allí el Rey, para hacer la excursión juntos.

No será por tanto, difícil que a últimos de semana o en los primeros días de la próxima, reciba Limpias la real visita de los Monarcas.

Se vende una taberna acreditada en la calle de San Blas n.º 34, con buena clientela.—Informarán en la misma.

Dr. J. Ferré Traginer

OCULISTA

Ex-ayudante del Dr. Lagrange de Burdeos
González Chermá, 54-1. CASTELLON.
(Frente a la posada de la Estrella)
Consulta de 9 a 12

Gabinete Oftálmico

DEL
Doctor OLIVERES
OCULISTA

De los Hospitales y Escuelas de París

Consulta de 10 a 1
Operaciones de 3 a 5

Calle Rosa, 3
TORTOSA

Nomenclator Territorial de Tortosa

por J. Altura Pujada

Libro utilísimo en todo despacho comercial, notarias, casas de banca y particulares, por los datos y notas que contiene. La sola lectura de su índice pone de manifiesto la necesidad de adquirirlo.

PRECIO: 2 PESETAS

De venta en la
Librería VOLTES
Angel, 7.-Tortosa.

Tintorería "Moderna,"

- DE -

José Besalduch

Cruera, 15. **TORTOSA**

En este establecimiento, montado con todos los adelantos conocidos en España y en el extranjero, se tiñen toda clase de trajes de caballero y señora por delicados que sean, dejándolos como nuevos sin necesidad de descoserlos. Los tejidos de seda, crespones, terciopelos, etc., son lavados y teñidos y dejados como nuevos en virtud de procedimientos especiales, y elavan y estiran cortinajes, vanuas, mantillas, puntillas, etc. Lavado y desinfección mecánica de toda clase de abrigos de cama. Especialidad en lavado en seco.

Perfección y rapidez en todos los encargos.

Sucursal: Moncada, núm. 6

¡¡Interesa a los agricultores!!

Les avisa la Compañía de saneamiento e higiene que la mezquita de primera calidad pueden adquirirla a menos de un centímetro de peseta el kilo en los depósitos de Jesús y Remolinos que están llenos. La Compañía también admite tratos especiales y ventajosos para todos, para transportes de quienes lo solicitaren.

Para informarse acudir a José Bellaubí, Moncada, 7, bajos, interior, casa Grás, y al conductor de las carri-cubas.

Santoral y Cultos

SANTOS DE MAÑANA

Santiago, apóstol, patrón de España.— Santos Eurosia, vg.; Cucufate, Teodomiro, mj.; Valentina, vg.; Cristóbal, Pablo, Florencio, Félix, mrs.; Magnerico, ob.

La misa y oficio divino son de Santiago, apóstol, rito doble primera clase color encarnado.

CATEDRAL.—Misa conventual a las diez y media con sermón por el ilustre señor Magistral. Misas rezadas a las 6 y 12, 8, 9, 11 y 12. A las 8 y 12 santo rosario.

SAGRARIO.—Misas rezadas a las seis o y nueve; en esta última se hará la plática parroquial.

SAN BLAS.—Misas rezadas a las seis y media, siete y media, ocho, ocho y media, nueve, nueve y media la parroquial, con homilía; 11 y 12 y 12 1/2 con plática doctrinal. Por la tarde a las tres y media catecismo.

SANTIAGO.—Misas rezadas a las 8; a las diez la conventual con sermón. Por la tarde, a las tres, catecismo.

SAN VICENTE (Ferrerías).—Misas rezadas a las siete y media y nueve; por la tarde, a las tres, catequística.

SANTA CLARA.—A las siete y media misa rezada; a las nueve, la conventual.

SAN JUAN.—Misa rezada a las 6 1/2; a las siete y media la conventual.

PURÍSIMA.—Misas rezadas a las siete. La conventual a las ocho.

SIERVAS DE JESÚS.—Misas rezadas a las ocho y nueve.

SAN JOSÉ.—Misa rezada a las ocho.

SAN ANTONIO.—Misas rezadas a las 8 1/2 y 9 1/2. A las 12, catecismo.

SAN PEDRO.—Misas rezadas a las 7 y 8.

SANGRE.—Misas rezadas a las 8 y 11.

COLEGIO DE LOS HH. DE LAS ESCUELAS CRISTIANAS.—Misa a las 8.

Grandes talleres de carpintería mecánica, artística y dorados de F. VICENTE BENET

Herederero de Vicente Benet

Antigua y acreditada casa fundada en 1823.
PLAZA DE MOSEN SOL (Plaza del Rastro)

En estos talleres se construyen toda clase de Altares, reparaciones de dorados, etc., a precios sumamente económicos.

Crónica general

Observatorio del Ebro

Día 24 Julio 1919 a 9 h.

Temperatura máxima de ayer 32,2; tuvo lugar a las 12 h.
Mínima de esta madrugada 20,1.
El barómetro a las 14 de ayer marcaba 762,7 mm., y a las 7 de hoy 762,2.
El viento reinante fué ayer del SE y durante la noche ha sido del NW.

NOTA.—Ayer, cielo despejado y tiempo bastante caluroso.
Hoy 24 a 2 h. 13 m. 6 s. violento terremoto con el epicentro a 6200 kms.

— La Dirección general de Obras públicas, ha resuelto autorizar de nuevo las visitas a los faros, en la forma y horas reglamentarias.

— Nuestro embajador en Londres, telegrafía haberse publicado un aviso del Gobierno británico, notificando la terminación de la censura postal y telegráfica para todas las naciones, excepto las que aún la tienen en su territorio entre las cuales no se halla España; de modo que queda completamente libre de la censura, la correspondencia de nuestro país.

— La TOS después de LA GRIPPE es un verdadero peligro ya que termina la Tisis, cuidela, pues, Vd., procure calmarla enseguida lo que logrará con las pastillas KLAM. Sesenta céntimos la caja en todas las buenas farmacias y en el depósito: farmacia de la Cruz.

— Se ha autorizado la admisión de correspondencia comercial ordinaria para Alemania, que se refiera exclusivamente a la exportación de víveres y materias primas, excepción hecha del oro, la plata, los fondos públicos y valores de todas clases y el material de guerra, y los demás artículos excluidos de la lista que aprobaron los aliados.

El texto de dicha correspondencia deberá estar en lenguaje claro y terminante y los sobres además de la dirección del destinatario, llevarán el nombre y la dirección de remitente, sin indicar el motivo ni admitir reclamación alguna.

Antigua casa de chocolate (elaborado a la piedra) puro de cacao y azúcar

LUIS TALLADA
(HIJO DE DOMINGO TALLADA)
Especialidad en clases buenas
Moncada, 4.—TORTOSA

— Hemos recibido el número extraordinario que «El Eco de la Comarca» dedica al Alcalde de Amposta D. Juan Palau, con ocasión de habersele impuesto la encomienda de la orden civil de Alfonso XII. Publica entre los pensamientos uno de nuestro amadísimo Prelado Dr. D. Pedro Rocamora y otro del ayudante de Marina de Tortosa D. Domingo Caravaca y de otras personalidades.

Bibliográfica

"Ibérica," y la ciencia moderna

Una de las iniciativas más importantes para que no se interrumpa la corriente de renovación intelectual de nuestro pueblo, ha sido la ya popular revista *Ibérica* que en forma siempre interesante y no pocas amena y galana pone al público al corriente de todos los adelantos científicos e industriales, consiguiendo con ello que aumente de una manera rápida el núcleo de lectores aficionados a las altas especulaciones científicas y a los que sustentan la curiosidad espiritual que debe sentir todo patriota por conocer el progreso industrial de España y del extranjero.

Realmente este objetivo lo llena cumplidamente *Ibérica*. En este particular nada que envidiar tiene a las más acreditadas de otros países. Y ahora en pleno apogeo de su desarrollo ha hecho un espléndido alarde en su texto, en sus grabados y en su presentación tipográfica en el número extraordinario próximo a ver la luz pública.

Es de notar que el texto está avalorado por firmas de sabios exclusivamente españoles, tan eminentes, tan eximios, como el R. P. Eduardo Vitoria, S. J., director del Instituto Químico de Sarriá; el R. P. Andrés F. Linari, S. J., vicedirector de la revista; D. Luis M. Vidal y D. Luis Caballero de Rodas, ingenieros; Manuel M. S. Navarro Neumann, S. J., director de la Estación Sismológica de la Cartuja, D. Alfonso Rey Pastor, capitán de Estado Mayor, y otros ilustres colaboradores que son indiscutibles especialidades en la ciencia moderna.

Por lo que se refiere a los grabados es justo consignar que publica numerosos y admirables trabajos en tricomía hasta el punto de que constituyen una novedad desconocida en la publicidad gráfica por la belleza y variedad de las tintas. Indiscutiblemente en este particular *Ibérica* señala con el número extraordinario un progreso evidente, pues es la única publicación española de tan elegante modernidad en su parte gráfica, no reconociendo superior en el extranjero.

Vale, pues, la pena de preferir la lectura de *Ibérica* a esas mal llamadas revistas literarias ilustradas que no ilustran nada, pues son un atentado al arte, a la ciencia, a la literatura y a lo que es más deplorable: a la moral.

Es un orgullo y un timbre de legítimo honor para Tortosa que en nuestra ciudad se señale un progreso tan culminante en la prensa científica, con un número de un interés enciclopédico y de una belleza sorprendente que convida a leerla asiduamente para no perder el contacto con el progreso científico, para los doctos, y a cultivar el espíritu, los profanos, con tan excelente y grato mentor.

A los colaboradores y a su meritisimo director R. P. José Albiñana y al vicedirector P. Andrés F. Linari, y al P. García enviamos nuestra más cordial enhorabuena por ese magnífico extraordinario de la reputada revista *Ibérica* que espera con avidez el público y que ha sido editado con todo esmero en la Imprenta Moderna del Ebro de Algueró y Baiges y que es lo más selecto que puede producir la ciencia española, de la cual es vanguardia brillante y cenfínela avanzado.

R. G. P.

¡ALERTA!

Por que esta clinica y laboratorio dental es el preferido del público? Porque con perfección satisface sus mayores exigencias y con rapidez completa a sus clientes.

Pida usted nuevas tarifas a

Clinica dental MESTRE
D' en Carbó, 3, pral.

Frente Hotel «La Barcelonesa»
TORTOSA

Se vende o arrienda

Una fábrica de aceites de oliva, con cuatro prensas, dos de ellas hidráulicas, movidas por su máquina de vapor o electricidad, situadas en el campo de Tarragona a trescientos metros de la Estación del ferrocarril, todo en perfecto estado de funcionamiento.

Para informes dirigirse a D. Angel Nivera Sanz, procurador, Den Carbó, número 1.—TORTOSA.

MARIN—DENTISTA

Operaciones sin dolor
Dentaduras artificiales
¡ULTIMA PALABRA!
Calle Estación—TORTOSA

Consulta Dr. Cucala

Ojos, oído, nariz y garganta.
Se operan desde cataratas a todas las operaciones de los ojos.
Tortosa.—Calle Lonja (orilla del río)

Dr. Balaguer

Electricidad médica — Rayos X.
Consulta de 11 a 1.—Reus, 5-2.-1.
Teléfono 211 — Casa de los Telégrafos.

Apostolado de la Oración

INTENCIÓN GENERAL PARA EL MES DE JULIO APROBADA Y BENDECIDA POR SU SANTIDAD

La cruzada en favor de los niños

Rogaremos en especial para que los niños se eduquen sólidamente en la religión.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Favorecer con todo empeño la buena educación de los niños propios y ajenos.

Boletín Bursatil

Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º (frente al Banco de España); Casa: Moncada, 27.

Ultimos cambios del 23 de Julio 1919.
Interior 4 por 100

Fin de mes.	78'30 a 00'00
Fin próximo.	78'20 a 00'00
Contado serie A.	78'30 a 00'00
» B.	78'20 a 00'00
» C.	78'30 a 00'00
» D.	00'00 a 00'00
» E.	00'00 a 00'00
» F.	77'25 a 00'00
» G.	00'00 a 00'00
» H.	78'50 a 00'00

Amortizable 5 por 100

Fin de mes.	00'00 a 00'00
Fin próximo.	00'00 a 00'00
Contado en diferentes series.	98'60 a 98'00
Francos	78'70 a 00'00
Libras esterlinas	22'86 a 00'00
Marcos	0'00 a 00'00

Pablo Torres

Compra almendras y L nas
Cerca los Cuatro Caminos
— TORTOSA —

De Madrid ha regresado a Tarragona el ingeniero jefe de Obras públicas de esta provincia D. José Cabestany, designado para gestionar asuntos relacionados con las carreteras de esta comarca.

La matrícula de enseñanza no quedará abierta en el Instituto general de Tarragona durante los días hábiles del mes de agosto.

MAQUINISTA MECÁNICO para la montura y manipulación de fábricas de aceite de orujo, se ofrece.

Razón: En esta imprenta

La Congregación de la Inmaculada de San Luis Gonzaga, de la vecina ciudad de Roquetes, dedica a sus bienhechores y amigos una velada literario musical y como complemento de las fiestas jubilaires del aniversario de su erección canónica, con arreglo a un programa muy selecto y variado.

El acto, que probablemente lo preside el Ilmo. S. Obispo, se celebrará el día del actual en el patio del Observatorio.

Dr. Antonio Llorca RAYOS X

Carreteras, 2 y 3.-Tortosa.

Teléfono núm 179 y 81.

Ha sido nombrado oficial de la sucursal del Banco de España en esta ciudad Manuel Quemada, que hoy probablemente tomará posesión de dicho destino.

Hemos entrado a la canícula y el tiempo hace honor a ella, pues sobre todo hizo un día caluroso.

Hasta ahora se ha podido decir que no ha hecho calor, pero de ahí en adelante esperar es que apretará de lo lindo. La cosa en su tiempo y....

L. GARCIA MEDICO-DENTISTA

Calle del Val, 3, pral. (al lado del Puente de Piedra)

Mañana les corresponde prestar servicio de turno durante la tarde, a las 10 y 12 horas, D. José M. Canivell (Angel), de Carlos Isuar (Santa Ana).

Se nos dice que muchos chicos que van a bañarse a la orilla del río lo hacen en sitios peligrosos y sin el correspondiente traje de baño, como si estuviesen en el bosque, lo cual debe evitarse en el primer caso para que no ocurran desgracias y en el segundo por el interés que merece la moralidad pública.

Manuel Miró

Pintor decorador
Especialidad en tiendas, fachadas y toda clase de habitaciones y reparaciones a precios sumamente económicos.
Providencia, 4 - Tortosa

En la acreditada academia de corte en la calle de Benasqué n.º 25 tiene abierta la inteligente profesora señoría Encarnación Aguilá, se ha abierto una abilisísima exposición de labores, en la que se admiran los más exquisitos trabajos, desde los trabajos más sencillos hasta los más sencillos, resaltando todos una suprema elegancia y buen gusto.

Merece plácemes así la directora por su celo y conocimientos del arte como sus alumnas y aprovechadas alumnas que han dejado huellas delicadísimas de sus hábiles manos en tan bellas, finas y esmeradas labores que indudablemente serán muy admiradas.

Muebles Panisello

Exposición de habitaciones
Moncada, 16. -Tortosa.-Teléfono 186

Religiosas

Festividad del Apóstol Santiago en su iglesia propia

Viernes, día 25. Al toque de oraciones exposición de la Reliquia de Santo Titular. A las 7, 7 y 3/4, y 8 y 1/2 misas rezadas, distribuyéndose en todas ellas la Sagrada comunión. A las diez y media oficio solemne ocupando la Sagrada Cátedra el M. I. Sr. Dr. D. Antonio Martínez, Doctoral de esta Santa iglesia Catedral. Por la tarde a las seis, exposición de Su Divina Majestad, estación mayor, santo rosario, novena, sermón, reserva, gozos y adoración de la Reliquia, oficiando el muy ilustre Sr. Provisor y Vicario general de la diócesis.

Sábado, día 26. Cuarto aniversario de la instalación canónica en la parroquia de la Visita Mensual domiciliaria de la Sagrada Familia. A las ocho, misa solemne de comunión general con plática preparatoria. Por la tarde y días siguientes, a las seis y media, continuará el ejercicio de la novena.

Lunes, día 28. A las ocho aniversario solemne por los fieles difuntos de la parroquia.

NOTA. Por Rescripto especial de la Santa Sede pueden los fieles todos ganar indulgencia plenaria.

Repartidor de periódicos se necesita en la Librería Bernis.

Militares

Mañana, en celebración de la festividad de Santiago Apóstol, patrón de España, ondeará el pabellón nacional en los edificios públicos y las tropas vestirán de gala.

Ha sido nombrado esjero de la Comandancia de carabineros de esta provincia el capitán D. Fernando Buenrostro.

El día 26 del actual en el cuartel de Santo Domingo se celebrará el Consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida contra el paisano Benito Piñol Aladill, vecino de Tivenys por insulto y agresión a fuerza armada, bajo la presidencia del coronel D. Miguel Salvador, jefe de la demarcación de reserva de Tortosa, actuando de juez el comandante D. Antonio Civera, de defensor el teniente don Santiago Rius y de fiscal el capitán señor Recaj.

El capitán de infantería D. Jorge Balaguer, ayudante del general de brigada de Tarragona, ha sido ascendido a comandante.

guerra en Barcelona, más que discurso parlamentario ha sido una ráfaga de aire puro que, al soplar en aquel hemisferio, ha despejado la atmósfera viciada y mofética que allí se venía respirando; vaho de charca donde los renacuajos de la política castrera campaban a sus anchas como viviendo en su propio elemento.

Resonaron estruendosos aplausos en los bancos monárquicos y hasta en las tribunas públicas, aprobando con sus manifestaciones de entusiasmo las palabras sinceras y los sólidos argumentos del orador, demostrando hasta la evidencia que sería prematuro levantar ese estado excepcional, mientras subsistan los hechos también excepcionales que lo motivaron.

A los señores *zurdos* les puso de vuelta y media, por su labor estéril en la cámara popular.

Los gravísimos problemas sociales no se resuelven convirtiendo la Plaza de Cataluña en una fortaleza militar y apuntando los cañones hacia las Ramblas; pero se remedian cuando los *padres de la patria* invierten el tiempo en legislar sabia y metódicamente, estudiando las necesidades y justas aspiraciones del proletariado.

Por iniciativa del Sr. Sala, se llegó a la solución de los retiros obreros, que debe de extenderse a los obreros del campo, y en esto veríamos con gusto que la acción social católica tortosina fuese a la vanguardia de tan noble empresa, habida cuenta de que nuestra comarca es esencialmente agrícola.

Y en ese aspecto del mejoramiento, en la cuestión social, hay campo dilatado para trabajar, como los seguros para caso de enfermedad y de paro forzoso.

¿Qué hacen las izquierdas en el Parlamento español?

Frase lapidaria del Sr. Sala:

«Perder lastimosamente el tiempo.»

Antes de constituirse las anteriores Cámaras, preguntaron al *leader* del socialismo, Pablo Iglesias:

—¿Qué proyectos están barrantando en favor de los obreros, para explicarlos en las próximas sesiones?

Contestación al canto. Esto es: contestación propia de un canto... rodado.

—Nada de proyectos, si no es el de ruda oposición al Gobierno del Sr. Maura. Sí, guarda... Pablo. Guárdalos para mejor ocasión.

Seguid perdiendo lastimosamente el tiempo.

El Sr. Sala, en su aplastante filípica contra los *redentores* de nuevo cuño, anunció que ahora, al firmarse la paz, en la reunión de representantes de todas las naciones, en Versalles, se convocó, para el mes de Octubre, un Congreso en Washington, para tratar de esos problemas de orden social.

Y añadió:
¿Qué hacemos nosotros ahora? ¿Cómo nos preparamos para acudir a ese Congreso donde se han de ventilar todos esos grandes problemas sociales?

Nosotros estamos perdiendo lastimosamente el tiempo.

Obreros conscientes ¿os vais enterando?

Correo de la tarde

Aprendiz hace falta uno en la confitería de Francisco Gozalbo.—San Blas.

De sociedad

Se encuentra en Burriana con objeto de pasar la temporada estival nuestro querido amigo el M. I. Sr. D. Vicente Nadal, canónigo y rector del Real Seminario Conciliar.

Ha marchado a Lérida nuestro estimado amigo el teniente del Regimiento de Navarra D. Francisco Bernis, después de terminada su licencia en esta ciudad.

Dos cuartillas

Nota del día

El discurso pronunciado ayer en el Congreso por el diputado catalán Sr. Sala, interviniendo en la discusión sobre si es conveniente o no levantar el estado de

salazar, el Gobierno procurará que acepte dicho cargo el marqués de Estella.

Goicoechea plantea un debate

El señor Goicoechea, como encargado de sostener el criterio intangible de los dictámenes del Supremo, planteará un debate sobre este asunto.

Los mauristas

Ha sido encargado el señor Goicoechea de orientar la representación de la minoría maurista en lo referente a las actas pendientes de la discusión.

La comisión nombrada ayer para entrevistarse con el señor Maura ha confiado con el señor Goicoechea, y como resultado se ha adoptado el criterio de sustentar la intangibilidad de los dictámenes del Tribunal Supremo, y que en el caso de que éste no fuera el criterio del Gobierno, el señor Goicoechea planteará un debate sobre el asunto.

Nota oficiosa de las izquierdas

El señor Alcalá Zamora nos ha facilitado la siguiente nota oficiosa de la reunión que han celebrado esta mañana las izquierdas:

«Las izquierdas, reunidas, han acordado una vez más persistir en su propósito acordado en sesiones anteriores.

Al efecto encaminarán sus fuerzas políticas a evitar que los autores de esta legislación puedan volver a adueñarse del Poder.

Para ciertas cuestiones que tienen significación especialísima, la minoría socialista recaba su libertad de acción.»

BARCELONA

Cierre de music-halls

Algunos music-halls de gran lujo, que se habían construido recientemente en Barcelona, parece que en breve cerrarán sus puertas, porque la fuente principal de ingresos era el juego, y éste no se les permite.

El sábado cerró ya el principal Palace.

Anónimo

El juez que entiende en la causa por el asesinato del tintorero Sabater ha recibido un anónimo, en el que se dice que el interfecto sabía muchas cosas de los Sindicatos, que aprovechaba en provecho propio.

Créese que se trata de una añagaza para despistar.

El juez confía que serán detenidos los autores.



Se vende mobiliario completo en un lote o en varios.—Razón: Calle del Angel, 7, pral. TORTOSA

Ultima hora

Conferencia celebrada con Barcelona a las 17:00

Madrid

Censuras

Es objeto de muchas censuras la frase del senador regionalista Sr. Garriga, en la sesión del Congreso de ayer, en la que dijo que el rey lo era solo de Castilla.

Por lo visto, lo que bu-caba con esa provocación es que se promoviesen incidentes en las ramblas de Barcelona. Cen-súrase también acremente al Sr. Cambó, ministro que fué de la corona el año pasado, el que consintiese que un correligionario suyo se expresase en aquella forma.

Elogios

Toda la prensa derechista elogia al diputado Sr. Sala por el discurso pronunciado ayer en la sesión del Congreso cuando se trató del levantamiento del estado de guerra en Barcelona.

El Sr. Sala recibe también muchas felicitaciones por su actitud ante los desplantes y provocaciones de las izquierdas.

Sesión del Congreso

Ateniéndose al acuerdo adoptado en la reunión de parlamentarios hoy se ha celebrado sesión matutina en el Congreso.

Ha comenzado a las diez y media y ha terminado a la una.

Se ha puesto a discusión el acta de Cartagena interviniendo los Sres. Lerroux, Alba, y varios socialistas.

El cierre se acerca

Créese que la discusión del mensaje durará dos días, alternando con la fórmula económica, y así, a fines de la próxima semana podrá cerrarse el Parlamento.

Conferencia

El señor Sánchez Toca ha celebrado una extensa conferencia con el señor Goicoechea y éste ha dicho que los mauristas cesarán en su hostilidad siempre y cuando que se respeten los dictámenes del Supremo y que la fórmula económica sea la del anterior gobierno.

Comentando un viaje

Se comenta la próxima venida a España del alto comisario en Marruecos general Berenguer.

Dícese que el motivo del viaje es reorganizar las fuerzas de Marruecos logrando así una más pronta pacificación.

Añádese que el principio de esta reorganización es la designación del general Silvestre para gobernador militar de Ceuta cuyo nombramiento ha firmado el Rey.

¿Nuevo combate?

Ha circulado con insistencia el rumor de haber ocurrido un nuevo combate en Marruecos en el que los rebeldes han sufrido un duro castigo.

En los centros oficiales se guarda impenetrable reserva sobre este asunto.

Sevilla

Satisfacción y felicitaciones

Es objeto de grandes elogios y la prensa se los dedica al nuevo ministro de Subsistencias Sr. Cañal, diciendo que este era ministro por derecho propio por sus méritos contraídos.

Se le han enviado innumerables felicitaciones.

